

聚焦乡村振兴 探索“空间治理”新密码



自今年3月以来，银涂镇坚持把乡村公共空间治理作为乡村振兴的“第一抓手”，全面推进乡村公共空间治理工作，不断深化“三空间一资源”问题排查，多措并举探索治理内涵，构建横向到边、纵向到底、铺开到面、精准到点的工作机制，实现治理跃升，打造生态宜居的“杉水银涂”美丽乡村，为省级经济发达镇创建工作“蓄能提速”。



突出“重点”，着力强化组织领导。成立公共空间治理工作领导小组，下设专班办公室，成立24个派驻村公共空间治理工作组，设立146个工作小分队，结合本镇实际，出台《银涂镇乡村公共空间治理工作实施方案》，由点到面铺开公共空间治理工作，确保组织保障到位；召开乡村空间治理工作动员大会，明确工作方向、重点突出、措施有力，厘清公共空间的内容和范围，全域范围开展培训，深入学习实施方案、操作指南，提高参与空间治理人员业务水平，确保思想认识到位；发挥“治理+网格”作用，镇、村、联组三方联动，工作人员深入基层一线，直接与服务对象打交道，做到稳妥有序、合法合规，形成主要领导亲自抓，分工领导直接抓，村书记具体抓，广大党员干部群众共同参与的良好局面，确保部署落实到位。

找准“盲点”，着力压实工作责任。开展全方位、多形式、多角度的农村公共空间治理宣传，通过开展党员群众座谈会、两委会、村民小组会、党群议事会、村民代表会进行层层发动，实现群众参与全覆盖。发放《致全镇人民的一封信》7010张、签订村（居）党员、干部《公共空间治理承诺书》2000余份、张贴宣传标语169张、悬挂横幅48条，实现氛围渲染全覆盖。充分利用村居广播喇叭、移动小喇叭，微信等媒介宣传政策，驻村工作人员进组入户，充分引导解读，形成家喻户晓、人人参与的良好格局，实现宣传引导全覆盖。

把握“特点”，着力提升治理质效。截止目前共排查出2796个问题，涉及土地面积21543.688亩，涉及资产面积10808.8平方米。针对农地空间问题，通过对违规侵占土地的农户发放告知书、签订土地退出协议，对溢出面积涉及的农户签订补充协议，将回收土地、闲置土地由村集体统一发包，加强土地管理，推动土地流转；针对道路、水体空间问题，采取村企合作的方式，精准匹配企业发展情况和各村空间治理需求，由政府牵头，与江苏承开中药有限公司开展合作，按照“企业+合作社+农户”的产业模式，将回收、闲置的道路、水体两侧公共空间种植中药材，争取经济收益、社会效益最大化；针对集体资产资源问题，各村因地制宜，理清集体经济发展思路，盘活沉睡土地资源，如五星村将闲置荒地发包给周边企业种植树木，降低“碳排放”，改善周边村庄人居环境；红湖村将闲置用地租赁给企业建设停车场，便利员工的同时又美化了村庄环境。

下一步，我镇将继续围绕土地回收率达98%、村集体经济增收30万元的目标不断突破，建成各类资产资源有效整合利用、镇村人居环境显著改善、壮村富民效应持续扩大、乡村治理水平大幅提高的“新银涂”。
(汤顺林 刘思远)



本版组稿：万崇英 滕保荣

本版责编：顾仕权 陈 花

联办邮箱：zgjhsq@126.com